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कᭃा-10 

         िवषय-ᮧारि᭥भक िह᭠दी    

समय- 3 घ᭛टे 15 िमनट        पूणाᲈक- 70 

िनदᱷश- 
(I) ᮧार᭥भ के 15 िमनट परीᭃाᳶथयᲂ को ᮧ᳤-पᮢ पढ़ने के िलए िनधाᭅᳯरत ह।ै 
(II) ᮧ᳤पᮢ दो ख᭛ड (अ) तथा ख᭛ड (ब) मᱶ िवभािजत ह।ै 
(III) ᮧ᳤पᮢ के ख᭛ड (अ) मᱶ बᱟिवक᭨पीय ᮧ᳤ ह ᱹिजसमᱶ सही िवक᭨प का चयन करके O.M.R. शीट पर नील े

अथवा काले बाल ᭡वाइंट पेन से सही िवक᭨प वाले गोले को पूणᭅ ᱨप से काला करᱶ। 
(IV) ख᭛ड (अ) मᱶ बᱟिवक᭨पीय ᮧ᳤ हतेु ᮧ᭜येक ᮧ᳤ के िलए (01) अंक िनधाᭅᳯरत ह।ै 
(V)  ओoएमoआरo शीट पर उᱫर अᳰंकत ᳰकय ेजाने के प᳟ात उसे काटे नहᱭ तथा इरेजर(Eraser) एव ं

᭪हाइटनर (Whitener) आᳰद का ᮧयोग न करᱶ।  
(VI) ᮧ᭜येक ᮧ᳤ के स᭥मुख उनके िनधाᭅᳯरत अंक ᳰदय ेगय ेह।ᱹ 

     
बᱟिवक᭨पीय ᮧ᳤   ख᭛ड-अ      पूणाᲈक-20  
ᮧ᳤-1 ‘ठलुआ ᭍लब’ ᳰकस िवधा कᳱ रचना ह-ै      01 

A.  िनब᭠ध   B. रेखािचᮢ  
C.  सं᭭मरण    D. नाटक  

ᮧ᳤-2 ‘जय-पराजय’ ᳰकसका नाटक ह-ै        01  
A. इलाच᭠द जोशी  B. जयशंकर ᮧसाद  
C.  उपे᭠ᮤ नाथ ‘अ᭫क’   D. राज᭠ेᮤ यादव  

ᮧ᳤-3 राम च᭠ᮤ शु᭍ल ᳰकस युग के लेखक ह-ᱹ      01 
A. भारत᭠ेद ुयुग  B. ि᳇वेदी युग  
C. ᮧगितवाद    D. शु᭍ल युग  

ᮧ᳤-4 आंचिलक उप᭠यासकार ह-ᱹ         01 
A. जैने᭠ᮤ कुमार  B. अ᭄ेय  
C. फणी᳡रनाथ रेण ु  D. रामधारी ᳲसह ᳰदनकर  

ᮧ᳤-5 शु᭍ल युग कᳱ समयाविध ह-ै        01 
A. सन् 1918 से 1936 तक 
B. सन् 1900 से 1918 तक 
C. सन् 1843 से 1900 तक  
D. इनमᱶ से कोई नहᱭ 

ᮧ᳤-6 ‘आ᮰यदाताᲐ कᳱ ᮧशंसा’ ᳰकस युग कᳱ ᮧमुख िवशेषता रही ह-ै   01 
A. भिᲦकाल  B. आधुिनक काल  
C. रीितकाल   D. इनमᱶ से कोई नहᱭ  

ᮧ᳤-7 जयशंकर ᮧसाद ᳰकस युग के ᮧमुख किव ह-ᱹ       01 
A. छायावाद   B. ᮧगितवाद  
C. ि᳇वेदी युग  D. इनमᱶ से कोई नहᱭ  

ᮧ᳤-8 ‘ᮧकृित का मानवीकरण’ ᳰकस युग कᳱ ᮧमुख िवशेषता रही ह-ै    01 
A. ᮧगितवाद  B. ᮧयोगवाद  
C. छायावाद   D. अकिवता  
 
 



 
ᮧ᳤-9 ‘नीरजा’ ᳰकसकᳱ रचना ह-ै        01 

A. महादवेी वमाᭅ  B. सुिमᮢान᭠दन पंत  
C. जयशंकर ᮧसाद  D. िनराला  

ᮧ᳤-10 ‘गीत फरोश’ ᳰकसकᳱ रचना ह-ै       01 
A. भवानी ᮧसाद िम᮰ B. धमᭅवीर भारती  
C. नागाजुᭅन    D. अ᭄ेय  

ᮧ᳤-11 ‘चᮓपािण’ मᱶ समास ह-ै        01 
A. वᱟᮩीिह   B. ᳇᭠᳇  
C. अ᳞यी भाव    D. त᭜पुᱧष  

ᮧ᳤-12 ‘िवकारी’ श᭣द के ᳰकतने भेद ह-ै       01 
A. चार   B. तीन 
C. छः   D. इनमᱶ से कोई नही।  

ᮧ᳤-13 ‘कमल’ का पयाᭅय ह-ै        01 
A. वाᳯरद   B. सरिसज  
C. आलय      D. पयोद  

ᮧ᳤-14 ‘पराधीनता’ का िवलोम ह-ै        01 
A. ᭭वाधीनता  B. आजादी  
C. परतंᮢ ता   D. इनमᱶ से कोई नहᱭ  

ᮧ᳤-15 ‘चौराहा’ का त᭜सम ह-ै        01 
A. चतुपᭅद   B. चतु᭬पथ  
C.  दोरा᭭ता   D. इनमᱶ से कोई नहᱭ  

ᮧ᳤-16 ‘कपᭅट’ का त᳊व ह-ै        01 
A. कपाट   B. दरवाजा  
C. कपड़ा     D. इनमᱶ से कोई नहᱭ  

ᮧ᳤-17 ‘जो ई᳡र मᱶ िव᳡ास रखता हो’ उसे कहत ेह-ᱹ     01 
A. आि᭭तक   B. नाि᭭तक  
C. ᭭वाि᭭तक    D. इनमᱶ से कोई नहᱭ  

ᮧ᳤-18 ‘उसके ᳇ारा िलखा जायेगा’ मᱶ वा᭒य ह ै-      01 
A. कतृᭅ वा᭒य  B. भाव वा᭒य 
C.  कमᭅ वा᭒य              D. इनमᱶ से कोई नहᱭ 

ᮧ᳤-19 ‘तविय’ मᱶ िवभिᲦ और वचन ह-ै       01 
A. ष᳧ी िवभिᲦ एकवचन   
B. स᳙मी िवभिᲦ एकवचन   
C. पंचमी िवभिᲦ बᱟवचन  
D. इनमᱶ से कोई नहᱭ  

ᮧ᳤-20 अथᭅ के आधार पर वा᭍य के ᳰकतने भेद ह-ै       01 
A. आठ 
B. छः  
C. तीन 
D. इनमᱶ से कोई नहᱭ  
 
 
 
 



 
 

    
(ख᭛ड-ब) (वणᭅना᭜मक ᮧ᳤)                                                     पूणाᲈक-50  

 

ᮧ᳤-1 ᳰदय ेगय ेग᳒ांश को पढ़कर उसके नीचे ᳰदए गय ेᮧ᳤ᲂ के उᱫर दीिजए-                 3×2=06 
 रोहतास-दगुᭅ के ᮧको᳧ मᱶ बठैी युवती ममता, शोण के ती᭯ण ग᭥भीर ᮧवाह को दखे रही ह।ै ममता 
िवधवा थी। उसका यौवन शोण के समान ही उमड़ रहा था। मन मᱶ वेदना, म᭭तक मᱶ आंधी, आंखᲂ मᱶ पानी कᳱ 
बरसात िलए, वह सुख के कंटक शयन मᱶ िवकल थी। वह रोहतास दगुᭅपित के मंᮢ ी चूड़ामिण कᳱ एकमाᮢ दिुहता 
थी। ᳰफर उसके िलए कुछ भी अभाव हो, अस᭥भव था। तब उसकᳱ िवड᭥बना का कहाँ अ᭠त था? 

(I) उपयुᭅᲦ ग᳒ांश का संदभᭅ िलिखए? 

(II) ग᳒ांश के रेखांᳰकत अंश कᳱ ᳞ा᭎या कᳱिजए? 

(III) उपयुᭅᲦ ग᳒ांश के अनुसार िह᭠द-ूिवधवा कᳱ ि᭭थित कैसी ह?ै 
अथवा 

हम लोग कᲬी िमᲵी कᳱ मᳶूत के समान रहत ेह ैिजसे जो िजस ᱨप का चाह ेउस ᱨप का करे- चाह े
राᭃस बनावे, चाह ेदवेता। ऐसे लोगᲂ का साथ करना हमारे िलए बुरा ह ैजो हमसे अिधक दढ़ृ 
संक᭨प ह ै᭍यᲂᳰक हमᱶ उनकᳱ हर एक बात िबना िवरोध के मान लेनी पड़ती ह।ै पर ऐसे लोगᲂ का 
साथ करना और बरुा ह।ै 

(I) उपयुᭅᲦ ग᳒ांश का संदभᭅ िलिखए? 
(II) रेखांᳰकत अंश कᳱ ᳞ा᭎या कᳱिजए? 
(III) हमᱶ ᳰकन लोगᲂ का साथ नहᱭ करना चािहए? 

 
 
ᮧ᳤-2 ᳰदए गए प᳒ांश पर आधाᳯरत तीन ᮧ᳤ᲂ का उᱫर दीिजए।                  3×2=06 
 उधौ मन न भयो दस बीस। 
 एक ᱟतौ सो गयौ ᭭याम संग, को अवराधै ईश। 
 इंᮤी िसिथल भई केसव िबन, ᭔यᲅ दहेी िबनु सीस। 
 आसा लािग रहित तन ᭭वासा, जीविह कोᳯट बरीश। 
 तुम तौ सखा ᭭याम सु᭠दर के सकल जोग के ईश। 
 सूर हमारै नंदनंदन िबनु, और नहᱭ जगदीश। 

(I) उपयुᭅᲦ प᳒ांश का संदभᭅ िलिखए। 
(II) रेखांᳰकत अंश का भाव ᭭प᳥ कᳱिजए। 
(III) उपयुᭅᲦ पंिᲦयᲂ कᳱ भाषा एव ंछ᭠द िलिखए। 

अथवा 
 सीस जटा उर बाᱟ folky, िवलोचन yky frjNh सी भौहᱶ  
 rwu सरासन वान धरे, तुलसी वन मारग मᱶ सुᳯर सौहᱶ। 
 सादर वारᳲह वार सुभाय िचतै तुम ᭜यᲂ हमरो मन मोह।ᱹ 
 पूछित ᮕाम-वधू िसय सो कहᲅ सावरे से सिख jkojs को ह।ै  

(I) उपयुᭅᲦ पंिᲦयᲂ का संदभᭅ िलिखए। 
(II) रेखांᳰकत अंश कᳱ ᳞ा᭎या कᳱिजए। 
(III) ‘वाᱟ िवसाल िवलोचन लाल’ मᱶ कौन सा अलंकार ह?ै  

 
 
 



 
 

ᮧ᳤-3(क) ᳰदए गए सं᭭कृत ग᳒ांशᲂ मᱶ से ᳰकसी एक का सदंभᭅ सिहत िह᭠दी मᱶ अनुवाद  
         कᳱिजए।                    2+3=05 
 इय ंनगरी िविवधधमाᭅणा ंस᭑गम᭭थली। महा᭜मा ब᳍ुः, तीथᭅ᭑करः ik”oZukFk%, श᭑कराचायᭅः, कबीरः, 
गो᭭वामी तुलसीदासः अ᭠ये च बहवः महा᭜मानः अᮢाग᭜य ᭭वीयान् िवचारान् ᮧासारयन्। न केवलं दशᭅने, 
सािह᭜ये, धमᱷ, अिपतु कलाᭃेᮢेsिप इय ं नगरी िविवधानां कलाना,ं िश᭨पानाञ कृते लोके िव᮰ुता। अᮢ᭜याः 
कौशेयसाᳯटकाः दशेे दशेे सवᭅᮢ ᭭पृ᳭᭠ते। अᮢ᭜याः ᮧ᭭तरमतूᭅयः ᮧिथताः। 

अथवा 
 एषा कमᭅवीराणा ंसं᭭कृितः। “कुवᭅ᳖ेवेह कमाᭅिण िजजीिवषे᭒छतं समाः” इित अ᭭याः उ᳃ोषः। पूवᲈ कमᭅ, 
तदन᭠तरं फलम् इित अ᭭माकं सं᭭कृतेः िनयमः। इदानᱭ यदा वयं रा᳦᭭य नविनमाᭅण े संलᲨाः ᭭मः िनर᭠तरं 
कमᭅकरणम ्अ᭭माकं म᭎ुयं कतᭅ᳞म्। िनज᭭य ᮰म᭭य फलं भो᭏यं, अ᭠य᭭य ᮰म᭭य शोषणं सवᭅथा वजᭅनीयम।् यᳰद 
वयं िवपरीतम ्आचरामः तदा न वयं स᭜यं भरतीयसं᭭कृतेः उपासकाः। वयं तदवै यथाथᲈ भारतीयाः यदा᭭माकम् 
आचारे िवचारे च अ᭭माकं सं᭭कृित। लिᭃता भवेत्। अिभलषामः वयं यत् िव᳡᭭य अ᭤युदयाय भारतीयसं᭭कृत े
एषः ᳰद᳞ः लोके सवᭅᮢ ᮧसरेत। 
 
 
ᮧ᳤-3(ख) ᳰदय ेगए सं᭭कृत ᳣ोकᲂ मᱶ से ᳰकसी एक ᳣ोक का संदभᭅ सिहत अनुवाद कᳱिजए। 

           2+3=05 
सवᱷ  भव᭠तु  सुिखनः  सवᱷ  सतंु  िनरामयाः। 
सवᱷ भᮤािण प᭫य᭠तु मा कि᳟द ्दःुखभाग् भवेत्।। 

अथवा 
 मरणं म᭑गलं यᮢ िवभूित᳟ िवभूषणम्। 
 कौपीनं यᮢ कौशेय ंसा काशी केन मीयते।। 
 
ᮧ᳤-4(क) िन᳜िलिखत लेखकᲂ मᱶ से ᳰकसी एक लेखक का जीवन पᳯरचय दतेे ᱟए उसकᳱ एक    
                     ᮧमुख रचना का उ᭨लेख कᳱिजए।                             3+2=05 

(I) रामच᭠ᮤ शु᭍ल 
(II) डॉ0 राज᭠ेᮤ ᮧसाद 
(III) जयशंकर ᮧसाद 

ᮧ᳤-4(ख) िन᳜िलिखत किवयᲂ मᱶ से ᳰकसी एक किव का जीवन पᳯरचय दतेे ᱟए उनकᳱ एक  
          ᮧमुख रचना का उ᭨लेख कᳱिजए।                    3+2=05 

(I) तुलसीदास 
(II) सूरदास 
(III) सुिमᮢान᭠दन पंत 

ᮧ᳤-5 ᳰदय ेगय ेसं᭭कृत ᮧ᳤ᲂ मᱶ से ᳰक᭠हᱭ दो ᮧ᳤ᲂ का सं᭭कृत मᱶ उᱫर दीिजए।                 2+2=04 
(I) भारतीय सं᭭कृतेः कः ᳰद᳞ः संदशेः अि᭭त? 
(II) वाराण᭭याम् कित िव᳡िव᳒ालयः सि᭠त? 
(III) िविवध धमाᭅणाम ्संगम᭭थली का नगरी? 

ᮧ᳤-6(क) हा᭭य रस कᳱ पᳯरभाषा िलखते ᱟए उसका एक उदाहरण दीिजए।                 1+1=02 
 (ख) उपमा अलंकार कᳱ पᳯरभाषा िलख कर एक उदाहरण िलिखए।                     1+1=02 
 (ग) चौपाई छंद के लᭃण िलखकर उसका एक उदाहरण िलिखए।                       1+1=02 
 
 
 
 



ᮧ᳤-7 िन᳜िलिखत लोकोिᲦ एव ंमुहावरᲂ मᱶ से ᳰकसी एक का अथᭅ बताते ᱟए वा᭍य ᮧयोग  
       कᳱिजए।                    1+1=02  

(क)  नौ दो ᭏यारह होना 
(ख)  अंगारᲂ पर पैर रखना 
(ग)  अधजल गगरी छलकत जाए 
(घ)  अपनी िखचड़ी अलग पकाना। 

ᮧ᳤-8 िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकसी एक शीषᭅक पर िनब᭠ध िलिखएः             6×1=06 
(I) वᭃृ धरा का आभूषण ह।ै 
(II) मेरा िᮧय पवᭅ 
(III) ᮧदषूण सम᭭या 
(IV) जीवन मᱶ खेल का मह᭜व। 

 

 


